

# 西方国家为何争相认可中国疫苗?

本报记者 高乔

环球  
热点

近来,随着中国研发生产的新冠疫苗在全球范围内广泛接种,西方国家陆续对中国疫苗“敞开大门”。中国国药、科兴生产的新冠疫苗陆续获得美国、澳大利亚、英国、加拿大等西方国家认可,完全接种此类中国疫苗的人员,在跨国往来中将获得更多便利。

西方国家为何争相认可中国疫苗?西方国家认可中国疫苗对全球抗疫带来哪些助力?专家分析指出,中国疫苗进入世卫组织紧急使用清单,其有效性安全性已获得发展中国家广泛认可,并进入部分欧盟国家,加之中国经济复苏势头向好,在此情况下西方国家陆续承认中国疫苗有其现实考虑,也是大势所趋。



十一月十七日,菲律宾政府采购的中国科兴新冠疫苗运抵菲首都马尼拉。图为工作人员在马拉机场运输中国科兴新冠疫苗。 乌马利摄(新华社发)

## 法美澳英加及欧盟多国认可

12月起,完全接种中国国药、科兴疫苗的人员,前往加拿大将方便许多。加拿大政府11月19日发布入境政策调整公报称,从11月30日开始,完成接种中国国药、科兴或印度Covaxin新冠疫苗者可入境加拿大,且无需隔离。此前,加拿大只承认辉瑞、莫德纳、阿斯利康和强生4种新冠疫苗。公报指出,自11月30日起,入境前已完成接种以上7种疫苗中任意一种,且完成接种14天以上者,将被加拿大政府视为完全接种的旅行者。他们提交疫苗接种证明和相应的新冠检测阴性结果,但无需隔离,也无需在入境第八天接受检测。

据法新社报道,9月23日,法国政府《宪报》发布政令规定:除接种欧洲药品管理局(EMA)批准的4种新冠疫苗外,所有接种过已获世卫组织紧急使用许可的其他新冠疫苗(中国国药Sinopharm疫苗、科兴Sinovac疫苗、印度产阿斯利康Covishield疫苗)的人员,在法国接种一剂信使核糖核酸(mRNA)疫苗(辉瑞或莫德纳疫苗)7天后即可在法国获得欧盟承认的健康通行证。

10月1日,澳大利亚药品监督管理局承认中国科兴公司生产的克尔来福(CoronaVac)疫苗。11月1日,澳大利亚药品监督管理局在官网发布声明称,澳大利亚承认中国国药集团制造的BBIBP-CoV疫苗和印度制造的Covaxin疫苗。澳大利亚药品监督管理局发言人表示,这将对留学生回国以及技术工人和非技术工人来澳旅行产生重大影响。

美国总统拜登10月签署总统公告,宣布从美东时间11月8日起,撤销自去年新冠疫情暴发以来针对非移民实施的国际航空旅行限制,推动安全恢复国际旅行活动。美国疾控中心当天分别发布关于疫苗接种、病毒检测和疫情追踪的3份新规,明确美国官方承认7款已进入世卫组织紧急使用清单的新冠疫苗,除了美国本土使用的辉瑞、莫德纳和强生疫苗,还包括中国国药、科兴、阿斯利康以及印度Covishield等4款新冠疫苗。



左图:阿尔及利亚与中国合作生产新冠疫苗项目于9月29日正式投产。该项目由中国科兴公司和阿尔及利亚赛达尔医药集团合作,生产地点位于阿尔及利亚东部城市君士坦丁。图为9月29日,一名赛达尔医药集团的工作人员查看生产的新新冠疫苗。 新华社发

11月8日,英国政府宣布,自11月22日起,英国将认可世卫组织紧急使用清单上的所有新冠疫苗,中国科兴疫苗、国药疫苗包括在内。根据英国政府网站最新“旅行更新”声明,在“旅行更新”生效后,完成接种获批疫苗、来自超135个获批国家和地区的旅客将获得入境,且无需在出发前进行核酸检测以及到达后自我隔离,只需在抵英的两天内支付“横向流动检测”的费用。

## 欧盟对疫苗审批态度谨慎

“目前,中国疫苗上市已有近1年时间,客观上获得许多国家认可。基于目前全球抗疫的实际需求,在‘后疫情时代’,西方国家陆续认可中国疫苗,是为恢复国际交往做准备。此外,中国疫苗获得世卫组织认可,多国参考世卫组织标准认可中国疫苗,符合全球科学高效合作抗疫的需求。”上海外国语大学国际关系与公共事务学院副教授汤蓓接受本报记者采访时分析。

目前,西方国家对待中国疫苗的政策存在差异,欧盟至今并未承认中国疫苗。据英国广播公司网站报道,7月1日起,欧盟新冠数字证明开始生效,该数字证明的目的是允许所有接种了新冠病毒疫苗、最近检测结果为阴性或最近从新冠病毒康复的人在欧洲大陆自由活动,无需遵守限制。它被称为“欧洲疫苗护照”,被欧盟所有27个成员国以及冰岛、挪威、瑞士等其他欧洲国家承认。欧盟已经批准了辉瑞、莫德纳、牛津-阿斯利康和强生的疫苗,但没有批准俄罗斯卫星五号(Sputnik V)、中国科兴和国药疫苗。

据美国之音网站报道,欧洲药管局5月4日表示,已经开始对中国的科兴冠状病毒疫苗(Sinovac)进行滚动审查,以评估其有效性和安全性。欧洲药管局的滚动审查被认为是中国疫苗进入欧盟27国的第一步。

与此同时,已有部分欧盟国家对中国疫苗持欢迎态度。据路透社报道,早在1月,匈牙利监管机构批准了中国国药集团研发的新新冠疫苗,成为首个批准中国新冠疫苗的欧盟国家。目前,尽管欧洲药管局尚未批准中国疫苗,但已有不少欧盟或申根国认可了中国疫苗作为合规入境证明。奥地利、塞浦路斯、希腊、西班牙、冰岛等国均已认可中国国药和科兴疫苗。

中国现代国际关系研究院欧洲研究所学者董一凡接受本报记者采访时表示,欧洲国家对待中

国疫苗的态度和政策存在一定分化,尽管欧盟并未承认中国疫苗,但许多欧洲国家已从国家层面认可中国疫苗,如塞浦路斯不仅在今年1月就批准使用中国国药疫苗,还在9月建了欧洲地区首家中国疫苗工厂。部分欧洲国家认可中国疫苗,一方面是因为这些国家有恢复国际人员往来、推动旅游业复苏、促进经济重启等现实需求;另一方面反映了这些国家认同采取多边主义机制团结抗疫的原则,支持世卫组织在全球抗疫中发挥领导作用。在目前全球疫情依然严峻的形势下,欧盟对新冠疫苗的审批可能更加谨慎,欧盟层面推动认可中国疫苗难度较大。但对华态度较为友好、较为依赖旅游业等国际经贸往来的欧洲国家,认可中国疫苗将是大概率趋势。

## 全球抗疫需要中国疫苗

早在5月7日,由中国医药集团北京生物制品研究所研发的新冠灭活疫苗正式通过世卫组织紧急使用认证;6月1日,由中国北京科兴中维生物技术有限公司研发的新冠灭活疫苗“克尔来福”也正式通过该认证。目前,中国国药集团、科兴公司的新冠疫苗已获批准进入世卫组织紧急使用清单和“新冠疫苗实施计划”(COVAX)采购清单。

截至12月2日,中国已向120多个国家和国际组织提供超过18亿剂疫苗,在15个国家已经或正在建设疫苗原液灌装基地,打造当地疫苗生产中心,并向有疫苗合作需求的国家提供相应技术支持。

11月29日,中国国家主席习近平在中非合作论坛第八届部长级会议开幕式上承诺:“中国将再向非方提供10亿剂疫苗,其中6亿剂为无偿援助,4亿剂以中方企业与有关非洲国家联合生产等方式提供。中国还将为非洲国家援助实施10个医疗卫生项目,向非洲派遣1500名医疗队员和公共卫生专家。”此前,中国宣布今年全年将努力向全球提供20亿剂疫苗,在向“新冠疫苗实施计划”捐赠1亿美元基础上,年内再向发展中国家无偿捐赠1亿剂疫苗。

汤蓓认为,全球疫苗分配仍然面临产能不足、疫苗公平分配机制乏力等问题,全球多国对新冠疫苗的需求是客观存在且十分迫切的。中国并未采取某些国家“疫苗民族主义”的政策,而是真正将新冠疫苗作为全球公共卫生产品,在中国疫苗产能允许的情况下,尽可能平衡国内疫苗需求和国际社会需求,向其他国家提供疫苗援助和供应,这对缓解当前全球疫苗分配不均的情况起到关键作用。

“随着中国疫苗在全球范围内广泛接种,越来越多欧洲国家认可中国疫苗,中国疫苗具备安全性、有效性的事实,将推动更多欧盟国家采取灵活政策,认可中国疫苗。”董一凡表示,欧盟若能认可中国疫苗,一方面面对后疫情时代,中欧间人员往来、经贸交流、科技、文化、旅游等领域恢复交往有重要推动作用,有利于中欧更好地在抗疫、经贸、气候变化等领域加强合作,推动中欧关系持续全面发展;另一方面,由于中国疫苗受到广大发展中国家欢迎和接种,欧盟认可中国疫苗也有利于欧盟国家与众多发展中国家恢复经济社会交流,为全球走出疫情阴霾提供助力。

观象台

自9月以来,法国、美国、澳大利亚、英国、加拿大和爱尔兰等西方国家相继扩大其认可的入境旅客须接种的新冠疫苗清单,承认所有世卫组织批准的疫苗,其中包括中国的国药和科兴疫苗。这意味着,世界各地的旅客只要在入境前14天接种过国药、科兴疫苗,无需隔离即可直接入境这些国家。

承认中国疫苗,美西方国家总算走对了一步。自中国新冠疫苗面世以来,从造谣抹黑到逐步认可,西方国家对待中国疫苗的态度为何会180度大转变?答案并不难寻:中国疫苗靠实力击破质疑,靠诚信赢得尊重。西方国家不得不掉掉厚厚的意识形态偏见眼镜。

中国疫苗安全性、有效性究竟如何?国际科学界和各国临床数据早已给出答案。

在美国,国际医学期刊《美国医学会杂志》发布研究报告显示,中国国药集团下属中国生物两款新冠灭活疫苗两针接种后14天,能产生高滴度抗体,形成有效保护,且全人群中抗体阳转率达99%以上;在斯里兰卡,斯里贾亚瓦德纳普拉大学发布研究报告显示,95%的人群在接种两剂中国国药疫苗后可产生抗体,国药疫苗对变异株德尔塔非常有效;在智利,中国疫苗预防严重疾病的有效性达到了90.3%;在乌拉圭,18岁到69岁年龄段的人群在接种了中国疫苗之后,死亡率下降了95%以上……

事实胜于雄辩。国际组织和世界多国纷纷为中国疫苗投下信任票:多国要“带头接种”,各国订单纷至沓来,世卫组织列入紧急使用清单。坚持将疫苗作为全球公共产品,中国重信守诺,言出必行。作为制造业大国,中国的疫苗生产能力不断提升,缓解了全球疫苗供不应求的局面,不断填补“疫苗鸿沟”。截至目前,中国已向120多个国家和国际组织提供超过18亿剂疫苗。全球除中国外,共接种约56亿剂疫苗,中国提供了其中的1/3。

对于中国疫苗安全有效且可及的事实,美西方国家心知肚明,但为何拖到最近才开始给中国疫苗发放“通行证”?现实利益使然:只有给中国疫苗“开绿灯”,才能拯救自家饱受疫情重创的经济。

今年以来,新冠疫苗全球接种不断推进,疫情形势有所缓解,美西方国家相继阶段性重开边境,希望借此重振旅游业和跨境贸易。但疫情威胁并未解除,反弹之势一波接一波,变异毒株不断升级迭代。在此背景下,如何既能降低重开边境的风险又能吸引全球客商入境?如果绕开中国疫苗,美西方国家重开边境的效果一定会大打折扣。

还有谁也无法忽视的中国市场。14亿多人口的庞大市场,4亿多中等收入群体,有全球最大和最潜力的消费市场……如此规模庞大的中国市场,谁会舍得放弃?正如日本佳能全球战略研究所研究主任瀨口清之所说,展望全球市场,未来10到15年,没有一个市场能像中国市场一样吸引人。

更何况,疫情发生后,中国率先控制住疫情、率先复工复产、率先实现经济增长由负转正,成为全球经济复苏难得的一抹亮色。中国坚持迎难而上、稳扎稳打,努力走好疫情防控和稳经济的“平衡木”,向全球交出一份优异的成绩单。作为世界经济增长的重要引擎,中国经济稳中向好,对激活全球贸易和各国的供应链产业链意义重大。可以说,承认中国疫苗,就相当于抓住了中国市场,抓住了经济复苏的机会。

当下,全球范围内,疫情仍在肆虐,经济复苏依然脆弱,唯有放下傲慢与偏见,团结合作,才能使世界走出困境、迎来光明。

认可中国疫苗,美西方总算走对了一步

贾平凡

世界了解中国的窗口  
中国走向世界的桥梁

欢迎订阅

拨打  
邮局订阅服务电话  
11185

登录  
中国邮政网上营业厅  
(<https://www.11185.cn>)  
订阅

2022年度  
四种订阅方式  
任您选!

国内代号:1-96  
全年定价:420元

拨打  
人民日报海外版  
发行服务热线  
8610-65369416

微信扫码登录  
中国邮政-微商城  
订阅